

听讲解，盲人也能“看”电影

本市特殊志愿者讲解团期待热心市民加盟

盲人也能看电影？在人们平常的印象里，这是办不到的。然而，有人偏偏把不可能的事变为了可能。

昨天，在上海市残疾人福利基金会，记者和30多位盲人坐在大厅里，观看了获得柏林电影节金熊奖的影片《图雅的婚事》。

一个风和日丽的上午，图雅像往常一样，赶着骆驼去运水。她用一个扁扁的勺子把水舀到水罐里，盛水的容器都是扁扁的，便于挂在骆驼身上……“夕阳西下，落日的余晖照在图雅褪了色的红头巾上……”影片开始了，画面上只有动

作，没有声音，一个浑厚的男中音在场内响起，从角色、场景、情节发展，到人物的动作、表情，都娓娓道来，甚至角色穿着的服装、生活的环境和镜头中的大漠风光，都被仔仔细描绘出来。盲人观众被电影深深吸引住了，时而被喜剧性对白逗得哈哈大笑，时而为人物的不幸命运而悲伤。

影片结束，闵行区盲人协会主席张国林激动地说：“这部电影真好看。王老师的解说也把我们盲人从黑暗带进了五彩缤纷的电影世界！”

这位把盲人带到电影世界的

人叫王世杰，是从上海科技馆退休的考古工程师。他义务为盲人讲解电影已经4个月了，他成了一双盲人“看电影”的眼睛。每解说一部电影，他都精心准备，要看上几十遍，写出解说稿，搜集影片的大量背景材料。记者看到，他为《图雅的婚事》写了厚厚几十页的解说稿，对每一个镜头都单列一段，如同一部分镜头剧本。他给盲人解说的《三峡好人》也深受欢迎。在他的带动下，华东师大几名大学生也加入这一工作中。

张国林说，他最后一次进电影

院看电影是念小学的时候，后来他再也没“看”过电影。从前广播电台有“电影录音剪辑”节目，但十多年前就停办了。盲人中也有不少电影爱好者，他们有的是后天因病失明，很希望再能享受到电影的乐趣。

昨天，市残疾人福利基金会和市盲人协会联合成立了一个志愿者讲解团，专门“为盲人讲电影”，今后将在每个区县都配备一名讲解员，使越来越多的盲人能够欣赏到电影艺术。讲解团希望更多的市民踊跃报名加入，为盲人奉献一份爱心。

本报记者 邵宁

市委市政府昨慰问驻沪三军武警部队

本报讯 为庆祝中国人民解放军建军80周年，昨天下午，受市委、市政府委托，常务副市长、市双拥工作领导小组副组长冯国勤，市政府秘书长李良园，市政府副秘书长范希平带领有关部门负责人来到上海警备区机关，向驻沪三军、武警部队指战员赠送慰问品，向全体官兵致以节日的问候。上海警备区政委吴齐少将等警备区首长，以及驻沪部队各大单位政治部领导出席了赠送仪式。

武警官兵志愿者辅导社区特奥运动

本报讯（记者 江跃中 通讯员 单卫忠）昨天，本市首家军民共建社区特奥运动辅导基地，在闸北区天目西街道铁新居委会揭牌落成。武警上海总队二支队三中队官兵将作为这个基地的志愿者，参与特奥各项活动。

本市昨举行军事定向越野赛

本报讯（通讯员 李黎 张云 记者 江跃中）昨天，来自驻虹口区部队的官兵和基干民兵、机关干部、中学生等，在鲁迅公园举行了庆八一军事定向越野比赛。军地有4家单位分别获得各组别的冠军。

“让生活更精彩”群文团队展示昨举行

本报讯 昨天下午，“让生活更精彩”群众文化团队展示活动在上海国际体操中心举行。代表长宁区周家桥社区208支群众文体团队的15支团队，向4500名社区居民代表和长宁区领导，汇报表演了丰富多彩的文体节目。（殷佩蓉）

第二军医大学今获赠广播设备

本报讯（通讯员 汤宏）为庆祝建军80周年，活跃军队文化生活，今天上午，上海欢恰智能科技有限公司和广州宇腾高电子科技有限公司共同向第二军医大学捐赠一套室外音响广播网络系统，总价值30多万元。



■ 同学们昨天参观“一大”会址

本报记者 雍榕 摄

讲解员指着当时中国租界时局图问：“画地图的人用动物指代不同侵略者。老虎代表英国，青蛙代表法国，那么这只鹰呢？”“美国！”小朋友齐声回答，场面宛如学校课堂。

寻访生“情结”

上海青年管理干部学院的何劲虽然腿脚不方便，但他还是积极报名参加，“去年我刚递了入党申

请，今天来既是拓展视野，也是接受教育。”寻访结束前，团员们提出了许多建议，他们的“红色情结”还将继续。 实习生 吴洁宇 陈海 本报记者 董纯蕾

部分二本院校完成在沪招生计划

今晚6时起考生可查询录取情况

10:00 上午首发

本报讯（特约通讯员 思媛 记者 马丹）今年高考第二批本科院校一志愿录取昨日结束，部分院校已完成了在沪的招生计划。今晚6时起，考生即可查询录取第二批本科院校一志愿录取情况。

上海交通大学、上海大学、上海理工大学、上海海事大学、上海师范大学等11所本市的院校已陆续上报了文理科录取结果；外省市有近20所院校全部完成在沪文理科招

生计划。今年外省市院校在沪招生情况明显好于往年，一志愿录取后，第二批本科外省市院校在沪招生总计划已完成近50%。

今年共有34名被市残联认定为残疾的考生参加高考，其中已达到第一批本科最低录取资格线，已被华东师大录取，3名达到第二批本科控制线的考生已在录取中。

第二批次录取院校各志愿查询时间表

7月22日18时起	第二批次录取院校一志愿录取结果
7月23日12时起	第二批次录取院校二志愿录取结果
7月23日22时起	第二批次录取院校三、四志愿录取结果
7月28日12时起	第二批次录取院校补填志愿录取结果

昨天，全市近60所高校举办了一场本年度成人高考咨询会。前来咨询的大多数是今年高考的落榜生，而且，他们只关心能不能拿到大学文凭，却很少询问毕业后的就业形势。

昨天一大早，家住浦东的金女士就带着女儿驱车20余公里，赶到咨询会现场。“我孩子今年高考3+1才200分，能考上吗？你们办不办全日制班？”当得到满意答复时，这位

母亲悬着的心总算放下了。咨询会上，像金女士这样的家长和落榜生占了多数。上海应用技术学院继续教育学院院长袁翔介绍说，许多落榜生把成人教育当作最

后的“救命稻草”，但在他的这个学院，优质生源主要来自专升本的考生和在职人员，落榜生的学习能力和他们比，有明显差距。而且，就读成教学院，并不是每个人都能最终

跨国公司“扎根”申城

上半年本市吸引外资再上台阶

本报讯（记者 薛慧卿）“落户”上海之后，越来越多的外资企业以增资的方式表达“扎根上海”的决心。记者从市外经贸委获悉，今年上半年，增资已成为外资增量的主要来源；与此同时，跨国公司销售、资金管理、研发、共享服务和管理五大核心业务功能开始向上海集聚。

据统计，今年1至6月，本市共批准外商投资项目1953个，合同外资金额67.87亿美元，同比下降6.04%；其中，增资39亿美元，占合同外资总额的57.5%，同比增加20.7%。从行业来看，制造业增资占增资总量

的比重为46.3%，同比增长61.2%，成为增资最活跃的行业。上半年，本市现代服务业和先进制造业齐头并进，成为吸引外资的两大“蓄水池”。

今年上半年，本市共认定跨国公司地区总部21家，国家级地区总部1家，批准投资性公司6家、外资研发中心8家，跨国公司销售、资金管理、研发、共享服务和管理五大核心业务功能已开始向上海集聚。

截至6月底，本市累计批准外商投资企业46500家，吸收合同外资1213.22亿美元，实际到位资金711.67亿美元。

专家认为，把成人教育当“救命稻草”不妥当——
落榜生读成人高校不能太盲目

母亲悬着的心总算放下了。

咨询会上，像金女士这样的家长和落榜生占了多数。上海应用技术学院继续教育学院院长袁翔介绍说，许多落榜生把成人教育当作最

后的“救命稻草”，但在他的这个学院，优质生源主要来自专升本的考生和在职人员，落榜生的学习能力和他们比，有明显差距。而且，就读成教学院，并不是每个人都能最终

获得文凭，一般通过率在90%左右。

有关专家认为，落榜生报考成人高校，不能太盲目。首先，考生选择专业时要考虑到毕业后的就业方向。其次，落榜生不如先干一项工

作，以后再到成人高校学习。

然而，家长们有不同看法。一位父亲说：“让孩子去就业吧，只能当临时工；复读吧，明年可能还会落榜；出国吧，家里没钱，不上成人高校又能上哪里？”看来，对于每年数以万计的落榜生，社会该给他们诸如接受职业教育和培训等多一点选择和出路。

本报记者 张炯强

详细评论 07072210201